Cubo di binomio
Scomponiamo il seguente polinomio

e verifichiamo i due tripli prodotti,
3-(3a)’-1=27a%e
3-3a-1° =9a.

27a® +27a? +9a+1 =

\/(3&+ 1)3

b. 2% + 48x2y% — 64y° — 12z%y

Riconosciamo i due cubi,

z% = (2?)3 e —64y° = (—4y)?,
everiﬂchﬁmo i due tripli prodotti,
322 (—4y)? =482% e
3-(22)? - (—4y) = 122"y

z0 + 482212 — 64y° — 12z%y =
(x* — 4y)°

3 1
c. 6zy — —x2y? +—2y* -8
Riconosciamo i due cubi,
1

1 ’
3,3 3
Yy’ = x e—8=(—2)°,
gty (2 y) (—2)

e verifichiamo i due tripli prodotti,

1
3-=zy-(—2)? =6zye
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1 3 29
3'(5339) (—2) =527y
3 99, 1 33 _
by Ea:y —I—gmy 8 =

3
1
—xy — 2
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Per scomporre un polinomio riconducendolo al eubo di un binomio, dobbiamo
individuare A e B in modo che:

A®+3A’B+3AB? + B® = (A + B)®.
Procediamo cosi:

« cerchiamo i due cubi, da cui deduciamo Ae B:

= verifichiamo poi che gli altri due termini siano il triplo prodotto di A’e Bell triplo
prodotto di A e B2.

POLINOMI IRRIDUCIBILI

1) FALSO QUADRATO 2+x+1
2) SOMMA DI QUADRATI  x*+25
3) SOMMA DI TERMINI POSITIVI  x® +2x2+1



M.C.D e m.c.m. fra polinomi

Calcoliamo il MCD e il mcem dei polinomi:
1) 4z® + 16zt + 16x°;
3) 6z® — 24z;
3 ] 2% — 122* + 242* — 1622,

Scomponiamo in fattori irriducibili | tre polinomi.

©.
45 + 16z + 162° =

4222 +4z+4)= ToTa (€
4)2-11:3{;3:4—2}2 RUADR ATo DI BI29019

6z(z> — 4) = ToTa(€
6 23> z(z + 2)(z — 2) dlef, QvaDAAY)
@ 2z° — 1224 4 242° — 1622 —
222(2% — 6224122 —8)= 9T ALC
222 (z — 2)° cVRo R ALE A

Mettiamo in colonna i fattori.

22 2 (z+2)?

280 2 (@+2) (-2 FaCorTa T VO
2 x2 (z—2)°

Otteniamo il MCD dei tre polinomi moltiplicando tutti i fattori
in comune una sola volta, con l'esponente minore.

MCD= 2 =

Otteniamo il mem dei tre polinomi moltiplicando tutti i fattori
(in comune e non) una sola volta, con I'esponente maggiore.

mem = 122% (z + 2)% (z — 2)3.



Per il calcolo di MCD e mcm di polinomi:

= scomponiamo i polinomi in fattori irriducibili;

.(mettiama in colonnaifattari;} .F/A\ Co¢c tATAVO

= come MCD prendiamo il prodotto dei fattori comuni con
l'esponente minore;

= come mcm prendiamo il prodotto di tutti i fattori, comuni e
non comuni, con l'esponente maggiore.




